

资产证券化产品初步明确可以回购

◎本报记者 但有为

资产证券化产品流通性不足的问题有望改善。央行金融市场司副司长沈炳熙昨日透露,央行在资产支持证券发行后如何进行有效流通已经初步明确了方面,即在风险可控的情况下,允许发行机构有条件地进行回购。

沈炳熙是在浦发银行2007年信贷资产支持证券发行推介会上作上述表示的。他指出,在试点初期,央行对于资产支持证券产品的流通采取了逐步开放的做法,允许做限量交易,暂时不放开回购。但通过近期研究,已经对放开资产证券化产品回购问题有了比较一致的认识。专家告诉记者,资产支持证券

目前在我国证券市场上尚属创新产品,在银行间市场仅有短短的两年的发展历史,在制度上还有很多不完善的地方,其中,产品只能在银行间债市进行现券买卖,不能进行回购,流动性严重不足是突出问题之一。

据了解,针对这一问题,浦发银行此次信贷资产支持证券试点提出了质押融资的构想,拟对A、B档证券给予质押融资的流动性支持,其中A档证券的质押比例为90%,B档证券的质押比例为85%。

据悉,浦发此次资产支持证券试点总规模为43.8亿元,通过优先分层安排,形成优先A、优先B、优先C和次级四个不同信用等级的资产支持证券,均为浮动利率产品,在银

行间市场发行,次级债由浦发银行自己持有。该产品是首家股份制中小银行的证券化试点,也是首家采用主承销制的资产证券化试点产品,主承销商为国泰君安证券。

除了获批的浦发银行,沈炳熙还表示,目前已有一批商业银行、非银行金融机构都提出了资产证券化试点的要求,目前这些机构正在积极研究方案,其中多家机构正在待批。

对于国内进行资产证券化试点后,会不会出现美国次级债那样的危机疑问,沈炳熙表示,国内试点和美国次级债无论是在发行背景还是基础资产质量上都有很大区别,因此不会出现美国次级债危机那样的问题。

银监会正在制定资产证券化风险管理办法

◎本报记者 但有为

中国银监会业务创新与监管协作部副主任王岩昨日透露,为更有效地防范风险,银监会正在审慎制定《资产证券化风险管理办法》,以便尽早完成资产证券化试点,促使其迈向常规化运转的轨道。

王岩是在参加浦发银行2007年信贷资产支持证券发行推介会时作上述表示的。他指出,随着浦发银行产品的推出,第二批信贷资产证券化试点工作可能会推出更多适合市场需要的产品。为支持试点的顺利推进,银监会将进一步完善法规。

他同时表示,与第一批试点相

比,第二批试点已经得到了更为宽松的政策环境。比如,第二期试点不仅可以对商业银行按揭贷款进行证券化,还可以允许对汽车按揭贷款、小企业贷款证券化,甚至今后还可以鼓励对应收账款、信用卡贷款的证券化产品出现。为此,银监会将会积极鼓励并加快创新工作。

王岩还指出,银监会已充分注意到市场最近出现的状况,如利率持续走高,股票市场收益持续增加,以及国际市场出现的最新变化等。但是他表示,相信在发行人、监管机构、投资者等各方努力下,资产证券化产品会在国内有良好的开端。

香港外汇基金资产达12745亿港元

◎新华社电

香港金融管理局昨日公布,截至2007年7月31日,外汇基金总资产达12745亿港元,较6月底增加176亿港元。

其中,外币资产增加52亿港元,港元资产增加124亿港元。外币资产增加,主要是因为外币投资的估值收益以及来自外币资产的利息及股息收入。港元资产增加,主要是因为外汇基金持有的港股的估值收益及获认购而未交收的外汇基金票据及债券增加。

小企业贷款“松绑”取得阶段性进展

第四届中小企业博览会9月15日召开

◎本报记者 苗燕

昨天,银监会办公厅副主任廖岷通报说,面对开放的市场竞争,银行业金融机构主动调整业务结构,积极为小企业贷款“松绑”,并取得了阶段性进展。而为全面推进小企业贷款工作,银监会参与主办的“第四届中小企业博览会”将于9月15日在广州召开。届时,将有45家银行业金融机构参会,与中小企业进行充分互动。

融资满足度提高

廖岷在广州举行的第四届中博会银行业金融机构参展工作新闻发布会上说,截至2006年12月末,全国银行业金融机构的小企业贷款余额为5.35万亿元,比年初增加5396亿元,增幅为15.8%,高于全国同期信贷14.7%的增长水平,小企业的融资满足度得到进一步提高。

同时,工、农、中、建、交五家大型银行均将小企业贷款作为一项重点工作进行部署,采取多项措施提高对小企业的金融服务水平。截至2007年6月末,工、农、中、建、交五家大型银行的小企业授信户数为53.59万户,小企业贷款总额1.5万亿元,比年初增加1200亿元,增幅为8.3%。

贷款不良率不断下降

廖岷表示,目前,全国银行业已开发了一系列小企业融资的新产品,形成了小企业贷款工作的新环境,促进了小企业贷款的新增长。银行业金融机构已闯出了一条商业可持续发展的新路子。

廖岷说,在积极为小企业贷款“松绑”的同时,银行业金融机构的信贷风险得到较好控制,信贷结构和收入结构进一步优化。截至2006年末,全国银行业金融机构小企业贷款的不良率为19.3%,比年初下降5.1个百分点。今年上半年,小企业贷款的不良率还在不断下降。

廖岷表示,银监会希望各银行业金融机构充分利用第四届中博会提供的契机,积极参加中小企业融资洽谈会的系列活动,进一步提高对小企业的金融服务水平。

证券保险等领域一批新法规今施行



证券市场资信评级业务管理暂行办法今起施行,将进一步促进我国证券市场的健康发展 资料图

◎本报综合报道

9月1日起,一批新法规和部门规章正式施行,将对我国的政治、经济、社会生活产生重要影响。

证券

申请证券评级业务许可可实收资本与净资产均不得少于2000万元

中国证监会制定的证券市场资信评级业务管理暂行办法自9月1日起施行。暂行办法所涉及的评级对象包括:中国证监会依法核准发行的债券、资产支持证券以及其他固定收益或者债务型结构性融资证券;在证券交易所上市交易的债券、资产支持证券以及其他固定收益或者债务型结构性融资证券,国债除外;相关证券的发行人、上市公司、非上市公司

公司等。根据规定,申请证券评级业务许可的资信评级机构,应当具有中国法人资格,实收资本与净资产均不少于人民币2000万元,且具有完善的业务制度,包括信用等级划分及定义、评级标准、评级程序、评级委员会制度、评级结果公布制度、跟踪评级制度、信息保密制度、证券评级业务档案管理制度等。

保险

伪造、变造、出租、转借、转让保险许可证将被重罚

中国保监会制定的保险许可证管理办法自9月1日起施行。办法明确,中国保监会遵循依法、公开、公正、便民、高效的原则,建立保险许可证监督管理制度。保险类机构实行全国统一编码,机构编码实行永久制。保险类机构性质变更、跨地区迁址或者依法终

止的,该机构编码自动作废。对于伪造、变造、出租、转借、转让保险许可证或者使用过期、失效保险许可证者,中国保监会将责令改正,处以3万元以下罚款,并对直接负责的高级管理人员处以5000元罚款,构成犯罪的还将依法追究其刑事责任。

电力

国家电力监管委新规着力扶持可再生能源发电

国家电力监管委员会制定的电网企业全额收购可再生能源电量监管办法自9月1日起施行。今后,国家电力监管委员会及其派出机构将依据办法中的职责与权限规定,对电网企业全额收购可再生能源并网发电项目上网电量的情况实施监管。办法规定:电力监管机构对电力企业、电力调度机构违反国家有关全额收购可再生能源电量规定的行为及其处理情况,可以向社会公布。就电网企业、电力调度机构的法律责任,办法规定,有下列

行为之一,造成可再生能源发电企业经济损失的,电网企业应当承担赔偿责任,并由电力监管机构责令限期改正。拒不改正的,电力监管机构可处以可再生资源发电企业经济损失额一倍以下的罚款。这些行为包括:违反规定未建设或者未及时建设可再生资源发电项目接入工程的;拒绝或者阻碍与可再生能源发电企业签订购电合同,并网调度协议的;未提供或者未及时提供可再生资源发电上网服务的;未优先调度可再生资源发电等。

环保

我国将适时组建直属跨环境监管机构

环保总局发布的环境监测管理办法自9月1日起施行。办法规定,我国将设立国家、省、市、县四级环境监测机构,并适时组建直属跨环境监管机构。办法对监测人员依法履行职务作出具体规定,对于拒报或者两次以上不按照规定时限报送环境监测数据的,伪造、篡改环境监测数据的,擅自对外公布环境监测信息的,都将由任

免机关或者监察机关按照管理权限依法给予行政处分;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法处理。办法明确,对于排污者拒绝、阻挠环境监测工作人员进行环境监测活动或者弄虚作假的,由县级以上环保部门依法给予行政处罚;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

原广东证券总经理钟伟华受贿一审被判3年

◎新华社电

记者从广州市中级人民法院获悉,原广东证券股份有限公司总经理兼董事长、党组书记钟伟华因受贿12.5万元人民币、1000英镑构成受贿罪,鉴于其有投案自首和积极退赃情节,认罪态度较好,对其从轻判处有期徒刑3年,缓刑4年执行。

检察机关指控,1994年上半年,钟伟华在担任广东证券总经理兼董事长期间,其下属的广证实业投资公司经请示其同意,向惠州市宏惠公司注资人民币1000万元。为对钟伟华表示感谢,宏惠公司总经理曹某于1994年11月的一次聚餐后,在送钟

伟华回家的车上塞给其一个信封,内装有人民币3万元;1998年2月,河源市人民银行副行长陈某在约请钟伟华吃饭时提出,河源市人民银行管理广东证券河源营业部“没有功劳,也有苦劳”,临近春节,希望河源营业部能以管理费名义划拨50万元给河源市人民银行作为福利和奖金发放。钟伟华表示待班子讨论后再决定。陈某事后送给钟伟华人民币2万元;

2000年4月,广东证券昆明营业部开业,钟伟华等公司高层到场致贺,昆明营业部总经理朱某送给钟伟华1万元开业礼金。次年春节,朱某以小孩“利是”的名义送给钟伟华1000英镑,钟伟华随即封了5000元人民

币回赠给朱某。2003年,昆明营业部申请融资经费,广东证券划拨给其364万元,朱某为表示感谢,在2004年送给钟伟华人民币8万元。

在指控数额部分,检察机关将钟伟华回赠给朱某的5000元人民币扣除,认为朱某行贿钟伟华的款项共计人民币8.5万元,英镑1000元。

钟伟华及其律师在庭审中提出,朱某送给钟伟华的1万元开业礼金和1000英镑是人情往来,顶多算是“不正之风”,应按违纪处理,不应算作受贿。

法院经审理认定,朱某在开业时送给钟伟华的1万元礼金,应属违纪行为,不算受贿;而对于公诉机关的

其他指控,均予以认定。

钟伟华在1994年-2004年间,先后担任广东证券总经理、董事长兼党委书记。2005年11月,因被国洪起等人虚增国债回购融资,骗取资金达10多亿元,广东证券被证监会清算,时任董事长兼党委书记的钟伟华被免职。2006年5月,钟伟华被“双规”,钟在“双规”期间坦白了自己的受贿事实,并动员家人退还所有赃款。2006年9月,钟伟华因涉嫌玩忽职守罪被刑事拘留。

法院认为,钟伟华在案发后自动投案自首,接受审讯时如实供述罪行,有悔罪表现,且积极退还全部赃款,适用缓刑不至危害社会,遂从轻判处。

科技企业孵化器 税收优惠政策出台

未来三年用地免征房产税和城镇土地使用税

◎本报记者 何鹏

国家税务总局昨日称,自2008年1月1日至2010年12月31日,对符合条件的孵化器自用以及无偿或通过出租等方式提供给孵化企业使用的房产、土地,免征房产税和城镇土地使用税;对其向孵化企业出租场地、房屋以及提供孵化服务的收入,免征营业税。

科技企业孵化器,也称高新技术创业服务中心或孵化器,是以促进科技成果转化、培养高新技术企业和企业家为宗旨的科技创业服务机构。

享受房产税、城镇土地使用税以及营业税优惠政策的孵化器,应同时符合三个条件:一是孵化器的成立和运行符合国务院科技行政主管部门发布的认定和管理办法,经国务院科技行政主管部门认定,并取得国家高新技术企业创业服务中心资格;二是孵化器应将面向孵化企业出租场地、房屋以及提供孵化服务的业务收入在财务上单独核算;三是孵化器内提供给孵化企业使用的场地面积应占孵化器可自主支配场地面积的75%以上(含75%),孵化企业数量应占孵化器内企业总数的90%以上(含90%)。

而孵化企业应当同时符合以下条件:企业注册地及办公场所必须在孵化器的孵化场地内;属新注册企业或申请进入孵化器前企业成立时间不超过2年;企业在孵化器内孵化的时间不超过3年;企业注册资金不超过200万元;属迁入企业的,上年营业收入不超过200万元;企业租用孵化器内孵化场地面积低于1000平方米;企业从事研究、开发、生产的项目或产品应属于科学技术部等部门颁布的《中国高新技术产品目录》范围,且《中国高新技术产品目录》范围内项目或产品的研究、开发、生产业务取得的收入应占企业年收入的50%以上。

此外,对符合条件的大学科技园自用以及无偿或通过出租等方式提供给孵化企业使用的房产、土地,也同样享受免征未来3年的房产税和城镇土地使用税。

除上述优惠政策外,国税总局还表示,对符合非营利组织条件的孵化器的收入,自2008年1月1日起按照税法及其有关规定享受企业所得税优惠政策。

张小建:将尽快制定 就业促进法配套法规

◎本报综合报道

劳动保障部副部长张小建昨天就贯彻实施就业促进法接受记者采访时说,促进就业工作是一项系统工程,涉及各部门职责分工。劳动保障部门将按照就业促进法关于建立促进就业工作协调机制的规定,积极加强与各有关部门的协调配合,研究落实促进就业的各项具体配套措施,制定好配套法规、规章以及其他规范性文件,使法律法规能切实落到实处,尽快转化为百姓福祉。

张小建说,劳动保障部门将加大执法力度,切实保护广大劳动者合法权益。对人力资源市场的职业中介机构进行清理整顿,规范市场秩序,创造良好的就业环境。加大劳动保障力度,加大对违法行为的查处力度,加快建立有效的防范和查处机制,切实把就业促进法的各项制度和要求落实到位。

商务部每日监测 58种生活必需品价格

◎本报综合报道

商务部部长助理黄海昨天表示,食品价格上涨以来,全国各级商务部门采取积极措施应对。商务部最近对市场上10大类58个品种的生活必需品实行每日报送制度,以便及时掌握食品市场动态,保障市场供应。

据介绍,为加强市场运行监测,商务部建立了城乡市场信息服务体系,该体系确立了监测指标,建立了信息采集、加工、发布系统。生活必需品市场监测系统是7个信息采集系统之一,采集内容包括粮、油、肉、菜、糖、水产品、水果等10大类58个品种的价格、销售量、销售额,2600多家农副产品批发市场和超市通过互联网直接报送信息。黄海表示,这些信息平时是每周报送一次,最近实行每日报送制度。

黄海说,为了及时掌握食品市场动态,近几个月,商务部进一步加强了市场监测工作:一是扩大监测范围。二是细化监测指标。三是深入一线摸情况。四是加大信息服务力度。

黄海介绍,食品价格上涨以来,全国各级商务部门采取积极措施,保障市场供应:一是加强产销衔接,稳定货源渠道。二是组织替代产品销售,增加市场供应。部分省市开辟绿色通道,对运送生猪、牛肉、羊肉、禽蛋等产品的车辆,免收各种通行费用。三是落实储备制度,发挥调节作用。目前,北京、上海等17个省市及10个城市建立了省市级地方猪肉储备。近期,安徽、河南、山西、陕西、广西、新疆拟增加或新建地方储备制度。四是确保肉品质量,降低流通成本。